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I. Mục tiêu
1. Kiến thức:
- Trẻ biết nơi trẻ đang sống thuộc bản, xã, huyện, tỉnh nào. Biết mình là người dân tộc Thái và  một số đặc điểm của dân tộc Thái.
- Trẻ biết tên và một số đặc điểm của một số di tích lịch sử và danh lam thắng cảnh của quê hương Sơn La: Nhà tù Sơn La, nhà máy thủy điện Sơn La. 
2. Kỹ năng:
- Rèn sự chú ý, ghi nhớ có chủ định, phát triển ngôn ngữ mạch lạc cho trẻ.
3. Thái độ:	
- Trẻ hứng thú tham gia học tập.
- Giáo dục lòng tự hào về quê hương ,biết yêu quý, giữ gìn bản sắc văn hóa của dân tộc mình, quê hương mình. Trẻ biết trân trọng những di tích lịch sử, biết ơn những người có công với cách mạng…
- GD trẻ sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.
II. Chuẩn bị:
1. Đồ dùng của cô: Bài giảng điện tử, máy chiếu, loa, máy tính.
2. Đồ dùng của trẻ: Tâm thế thoải mái.
- 1 số đồ dùng đặc trưng và trang phục dân tộc Thái.
III. Tổ chức hoạt động
	                             Hoạt động của cô
	HĐ của trẻ

	1.Hoạt động 1: Du lịch qua màn ảnh nhỏ
- Cho trẻ xem video và trò chuyện một số hình ảnh  theo lời bài hát: “Chào Sơn La”.
- Đàm thoại với trẻ về địa chỉ nơi trẻ sinh sống?
+ Nhà con ở đâu, ở bản, xã nào?
+ Con là người dân tộc gì?
   Trong lớp mình có rất nhiều bạn mỗi bạn sống ở một bản khác nhau nhưng cùng thuộc xã Chiềng Mung huyện Mai Sơn, tỉnh Sơn La và bạn nào cũng rất yêu gia đình yêu bản của mình.
- Quê hương Sơn La của chúng ta rất tươi đẹp phải không các con. Để biết ở quê hương Sơn La chúng mình có những danh lam thắng cảnh, di tích lịch sử nổi tiếng và đặc trưng của dân tộc Thái chúng mình như thế nào. Cô mời các con cùng tìm hiểu khám phá cùng cô nhé.
2. Hoạt động 2: Sơn La quê em.
* Di tích lịch sử: Nhà tù Sơn La.
- Cô cho trẻ xem tranh và đàm thoại với trẻ.
+ Đây là di tích lịch sử nào?
+ Các con nhìn thấy những gì trong bức tranh nào?
+ Các con đã được đến tham quan di tích lịch sử này chưa?
- Cho trẻ xem hình ảnh cây đào Tô Hiệu và đàm thoại với trẻ:
+ Đây là cây gì?
+ Các con đã nhìn thấy cây Đào chưa?
+ Hoa đào nở vào mùa gì?
- Đây là cây đào, cây đào này do bác Tô Hiệu trồng khi bị giam cầm trong tù nên mọi người gọi là cây đào Tô Hiệu. Cây đào này tượng trưng cho tinh thần đấu tranh kiên cường, bất khuất của 1 số chiến sĩ cách mạng bị giam cầm ở nhà tù Sơn La.
- Di tích lịch sử nhà tù Sơn La được thực dân pháp xây dựng rất lâu trên đồi Khau Cả, thành phố Sơn La. Nhà tù này là nơi đã giam giữ và  tra tấn các chiến sĩ đất nước mình. Đến nay di tích lịch sử đã không còn nguyên vẹn  như trước và hiện nay nhà tù Sơn La đang được bảo tồn và được công nhận là di tích lịch sử Quốc gia.
- Cho trẻ xem thêm một số hình ảnh về di tích lịch sử của Sơn La: Ngã ba Cò Nòi (tượng đài anh hùng),văn bia quế Lâm Ngự Chế , Đền thờ vua Lê Thái Tông, cây đa Bản Hẹo, cây me (ở Mai Sơn), sân bay Nà Sản và  Nghĩa trang liệt sĩ, bia tưởng niệm các anh hùng liệt  sĩ (ở Chiềng Mung)….
Đó cũng là 1 số di tích lịch sử rất đáng trân trọng và được gìn giữ.
* Giáo dục: Để có được cuộc sống ấm no, hòa bình như hôm nay là do ông cha ta đã chiến đấu hy sinh xương máu và cả tính mạng để bảo vệ quê hương Sơn La chúng mình. Vì vậy chúng mình phải biết ơn và quý trọng bằng cách là chúng mình phải chăm ngoan, học giỏi nghe lời ông bà bố mẹ, cô giáo để sau này lớn lên chúng mình trở thành những con người có ích cho xã hội và xây dựng quê hương của chúng mình ngày càng giàu đẹp hơn các con đã nhớ chưa nào.
* Danh lam thắng cảnh : Nhà máy thủy điện Sơn La 
- Cho trẻ xem hình ảnh về thủy điện Sơn La.
+ Các con có biết đây là gì không ?
+ Các con có nhận xét gì về thủy điện này không ?
+ Các con có biết xây dựng thủy điện để làm gì không ?
+ Các con đã được đến nơi nay chưa?
+ Những đồ dùng gì trong nhà và ở lớp chúng mình cần sử dụng đến điện?
- Thủy điện Sơn La  là một trong những thủy điện lớn nhất cuả Đông Nam Á, nằm  ở huyện Mường La ,tỉnh Sơn La là nơi sản xuất ra điện để chúng mình sử dụng trong sinh hoạt hàng ngày: Điện thắp sáng, quạt, ti vi, tủ lạnh, máy giặt….và hiện nay với khí hậu khắc nghiệt như hiện nay chúng mình phải biết tiết kiệm  điện.
- Để tiết kiệm điện các con sẽ làm gì ?
- Ngoài thủy điện Sơn La chúng mình còn có rất nhiều những danh lam thắng cảnh khác cô mời chúng mình hãy cùng hướng mắt lên màn hình để quan sát cùng cô nhé.
- Cho trẻ xem hình ảnh : Thác Dải Yếm, đồi chè Mộc Châu, Cầu Kính Tình Yêu, Hồ Tiền Phong, quảng trường Sơn La, tượng đài Bác Hồ, đảo Trái Tim ( Quỳnh Nhai)…..
* Giáo dục: Các con nhớ là khi đến các khu du lịch cùng bố mẹ  các con không được ngắt lá, bẻ cành. Những khu du lịch rất đông người nên phải đi theo sát bố mẹ, không được chạy nhảy nô đùa để tránh bị lạc….
* Dân tộc Thái của em
 - Quê hương Sơn La của mình còn có rất nhiều dân tộc cùng chung sống. Mỗi dân tộc đều có 1 bản săc văn hóa riêng của mình,chúng mình hãy cùng khám phá xem dân tộc Thái chúng mình có những đặc trưng gì  nhé.
- Cho trẻ kể về đặc trưng của dân tộc mình.
- Cô cho trẻ quan sát, nhận xét những đặc trưng của dân tộc Thái: Trang phục, ẩm thực, nơi ở, các trò chơi dân gian…
- Trang phục dận tộc Thái thật đẹp phải không các con. Ở Sơn La còn có rất nhiều dân tộc, mỗi dân tộc đều có 1 trang phục và đặc trưng riêng. Bây giờ cô mời các con cùng cô quan sát 1 số trang phục khác nhé.
- Cho trẻ quan sát trang phục dân tộc: Kinh, H.Mông, Dao, Mường….
GD : Mỗi chúng ta ai cũng có 1 quê hương , quê hương là nơi mình sinh ra và lớn lên. Bản làng thôn xóm của các con ở xã Chiềng Mung, huyện Mai Sơn, tỉnh Sơn La. Các con phải biết giữ gìn, yêu quý bản làng và bản sách dân tôc của mình bằng cách chăm ngoan học giỏi sau này lớn lên trở thành người có ích xây dựng bản làng mình thêm giàu đẹp các con nhé.
3. Hoạt động 3: Bé cùng vui chơi
- Cho trẻ tham quan các gian hàng: Quần, áo, đồ dùng đặc trưng của dân tộc  Thái.
- Cho trẻ nắm tay nhau cùng vui múa hát trong vòng xòe của dân tộc Thái.

	
- Trẻ quan sát video và trò chuyện cùng cô.
- Trẻ trả lời theo ý hiểu.



- Trẻ lắng nghe.




- Trẻ trả lời.



- Trẻ lắng nghe.
































- Trẻ trả lời theo ý hiểu.



- Trẻ lắng nghe




- Trẻ quan sát






- Trẻ lắng nghe







- 1 vài trẻ  kể
- Trẻ quan sát, nhận xét hình ảnh.



-Trẻ quan sát,nhận xét.
- Trẻ lắng nghe.




- Trẻ tham quan các gian hàng.
- Trẻ múa hát rồi ra chơi.




